

А. НИКОНОВ,
Республика Татарстан,
г. Нижнекамск

Результат превзошел ожидания

Убедился, что приобрести качественные клубни для посадки сейчас трудно, поэтому решил попробовать выращивать картофель из семян. Проклюнувшиеся семена высеял в грунт в посадочный ящик: присыпал их небольшим слоем почвы, не заглубляя, ящик накрыл стеклом. Подросшую рассаду в конце апреля высадил в грядки-коробы под укрытие, а когда миновала угроза заморозков, высадил растения в открытый грунт по схеме 30x60 см. Рассаду высаживал, заглубляя до 3-го настоящего листочка. Дальнейший уход обычный.

Всю мелочь, вплоть до размера вишенки, собрал и высадил на следующий год в лунки, мелкие – по 5-6 в каждую. Результат превзошел мои ожидания. При уборке под каждым кустом было по 30-50 клубней, а два лучших куста дали восьмилитровое ведро. Четверть клубней пошла на потребление, остальные, мелкие, оставил для посадки в следующем году.



А. МАКСИМОВА,
Удмуртская Республика,
г. Воткинск

Восемь луковок из одной

Выращиваю лук-репку. Весной высевала семена «чернушки», получаю лук-севок, а на следующий год высаживаю его и собираю хороший урожай. Перед посадкой лук-севок на 2 часа помещаю в раствор «Фитоспорина», чтобы предотвратить заболевания, и высаживаю на подготовленную с осени грядку. Когда перо вырастет высотой около 5 см, обрабатываю его препаратом «Актара». Однако после этого зелень лука употреблять можно не раньше чем через 20 дней, поэтому весной высаживаю часть лука на отдельную грядку для летнего потребления. Удобно сажать лук семейный, он скороспелый и быстро дает перо. Обработываю «Актарой» для того, чтобы не завелась луковая муха и не испортила весь урожай. К сожалению, пока хранишь до весны севок, многие луковички высыхают и становятся непригодными для посадки. Теперь высаживаю «мелочь» севак под зиму, в начале октября, и в начале августа из него вырастают довольно крупные луковки.

Из одной луковки семейного лука вырастает 8-10, готовы они к уборке значительно раньше репчатого лука, в период хранения практически не портятся до нового урожая.

С. БАКИРОВ,
г. Кострома

Томаты не болеют

Томаты выращиваю в пленочных теплицах. Семена на рассаду сею 20 марта. Предпочитаю индетерминантные сорта и гибриды. На одно растение выделяю 0,75 кв. м площади. Посадочную лунку копаю размером 40 см в ширину и 30 см в глубину. Края и дно лунки застилаю сухим сеном или соломой слоем 5-10 см. На дно лунки кладу треть ведра компоста и одну неполную ложку смеси золы и удобрения «Кемира» (1:1). Все перемешиваю. Затем делаю углубление и высаживаю методом перевалки растение томата так, чтобы верхние корни были заглублены приблизительно на 5 см. Сверху присыпаю плодородной землей с огорода. Беру ее с участка, где много лет не выращивались томаты или картофель.

После посадки аккуратно обламываю два нижних листа и первую кисть, даже если на ней уже завязались плоды. Эта операция способствует тому, что задерживается созревание первого урожая, но позволяет растению быстрее и лучше развиваться и дать больший урожай. В результате формируется лунка диаметром около 40 см, приподнятая над землей на 10 см, по краям которой торчат пучки соломы или сена. Они задерживают испарение влаги, да и вода при поливе поступает непосредственно к корням.

Около каждого растения кладу две-три 1,5-2-литровые пластиковые бутылки с водой. Они отбирают днем тепло от корней, а ночью, наоборот, отдают его. На каждом стволе оставляю по 2-3 пасынка, остальные удаляю. Когда образуются 2-3 кисти, верхушки прищипываю. Каждое растение подвязываю к опоре. Листья на томатах не обламываю, кроме тех, что касаются земли. Ближе к осени нижние листья вырабатывают свой ресурс, начинают засыхать, в это время удаляю их.

Приходится защищать томаты от болезней. После высадки рассады обрабатываю растения раствором «Эпина-Экстра», через 20 дней – «Иммуноцитифитом», а в начале цветения – однократно хлорокисью меди. Затем дней через 15-20 снова обрабатываю «Иммуноцитифитом», затем еще через 20 дней раствором аспирина (1 таблетка на 2 л воды). Несколько раз за вегетацию подсыпаю к корням плодородную землю или компост.

С каждого растения томата получаю 5-6 кг плодов, каждый массой 500-1000 г.

Осенью не приходится ведрами выбрасывать на свалку полученный урожай, пораженный фитофторозом и другими заболеваниями.



УКРАСИМ ЗЕМЛЮ САДАМИ

В нашем традиционном конкурсе читатели газеты рассказывают о собственном опыте работы на земле, приемах получения отличных урожаев, повышения продуктивности домашних животных, о способах благоустройства участка.

Для победителей установлены денежные премии: 1-е место – 15 000 руб., 2-е место – 2 премии по 5000 руб., 3-е место – 3 премии по 2500 руб.

АГРОТЕКС – дышащий укрывной материал для сада и огорода. Авторы самых интересных и познавательных писем о методах борьбы с сорняками и защиты растений от заморозков получат в подарок укрывной материал Агротекс.

АГРОТЕКС Укрывной материал. Выбор профессионалов.

«МОССЕЛЬХОЗ» учреждает специальный приз за лучшую статью о выращивании овощей, цветов, саженцев деревьев и кустарников в условиях засухи и недостатка влаги в почве. Авторы лучших статей по итогам конкурса каждого номера газеты будут награждены наборами биоконтейнеров.

Тел.: (495) 624-94-94.

АГРОФИРМА ПОИСК является одним из лидеров на рынке производства и оптовой продажи посевного и посадочного материала. Авторы всех опубликованных писем получат призы, учрежденные Агрофирмой Поиск.

Весь ассортимент продукции вы можете увидеть на сайте компании: WWW.SEMENASAD.RU

ПРАКТИК САДА

На правах рекламы

Э. ЛУКИНА,
Иркутская обл.,
п. Бейротенский

Мой аптекарский огород

В аптеках сейчас можно приобрести различные травы с прилагаемой инструкцией, как и при каких заболеваниях их употреблять. На моих аптекарских грядках, например, растет несколько кустиков иссопа, настой которого во время простуды в течение 2-3 дней полностью останавливает кашель. Растет у меня несколько растений известного огородникам сорняка тысячелистника. В случае порезов и царапин срываю и пальцами разминаю листья, накладываю их на рану и закрываю пластырем. Рана в этом случае быстро заживает.

Альпийская астра, камнеломка, будра плющелистная, синие васильки, бадан, многие другие растения нашли уголок на моем участке. Конечно, применять те или иные растения, особенно внутрь, чтобы не навредить здоровью, следует только после консультации с лечащим врачом.

При входе на мой аптекарский огород установила фигуру Доктора Цветника, которую сделала своими руками. Соседи говорят, что достаточно на него посмотреть – и различные болячки утихают. Очень хочется, чтобы это так и было.

И. СТРУАЕВА,
Удмуртская обл.,
с. Сентляй

Жду урожая голубики

Решила вырастить в саду голубику. Знаю, что она любит кислую и влажную почву. Выкопала лунку глубиной в штык лопаты, на дно положила толстый слой свежих еловых опилок и уплотнила их. Верхний слой – земля, взятая в лесу под елями. Высадила саженец голубики и поливала его. Затем пристольный круг накрыла толстым картоном, который прикрыла небольшим слоем огородной земли, чтобы не портил вид грядки. Поливала голубику еженедельно.

К осени кустики выглядели хорошо, подросли на 5-10 см. Теперь буду ждать первого урожая, не забывая поддерживать в лунках кислую среду.



А. ГАИНСКИХ,
Челябинская обл.,
п. Бердяш

Украшают сад до снега

Хризантемы выращиваю практически все цветоводы-любители. Эти растения долго цветут (некоторые сорта с середины июня до снега), они красивы и разнообразны по форме и окраске роскошных соцветий, просты в уходе и разноможении.

На Урале сильные заморозки бывают уже в сентябре, и, чтобы продлить срок цветения хризантем, несколько лучших кустов пересаживаю в горшки, заносу домой. В прошлом году применила «Экогель-антистресс», который весной получила в качестве приза от газеты «Ваши 6 соток».

В начале марта черенковую хризантему беру только верхушки от боковой поросли длиной около 8 см, черенки срезаю острым ножом под углом, листья укорачиваю. Для стимуляции корнеобразования применяю «Корневин», опудриваю срезы черенков перед посадкой в плодородную землю с песком. Почву каждый день поливаю, через 4-5 дней они приживаются. В мае пересаживаю растения в сад поближе к воде, поливаю ежедневно.

При выращивании кустовых хризантем оставляю на кусте 6-7 побегов, удаляю перед обильным цветением только центральный цветонос.



От тли защищаю неоднократным поливом раствором красного перца (в 10 л воды развожу 1 ст. ложку молотого перца). После пересадки черенки укрываю лутрасилом, что способствует лучшей приживаемости и в случае ранних заморозков спасает растения. Летом уход за хризантемами состоит в регулярных поливах, подкормках настоями коровяка или крапивы. Эффектные корзинки соцветий очень долго украшают мой сад.

Р. АМИТОВА,
Краснодарский край,
ст. Нововеличковская

Персики из косточек

Выращиваем персики уже 30 лет. За это время, конечно, деревья обновляли. При посадке косточками растения хорошо сох-

раняют материнские свойства. Выращиваем только привитые деревья раннего срока созревания. Косточки для посева отбираем с лучших экземпляров и высаживаем их осенью сухими. Перед посевом выдерживаем двое суток в воде, затем 12 часов – в розовом растворе марганцово-кислого калия и промываем их в чистой воде. Лунки готовим размером 30x30 см, как для посадки саженцев, добавляем перегной, золу и речной песок. Раскладываем косточки по две на глубину около 8 см, засыпаем землей. Когда почва осядет, насыпаем землю холмиком, а рано весной разгребаем его. После появления всходов оставляем в лунке одно более сильное растение.

Персики систематически обрезаем, удаляем сухие, большие, жировые и растущие внутрь куста



ветви. Работу эту выполняем осенью или рано весной. Осенью мульчируем пристольные круги соломой или опилками на ширину кроны слоем в 5-7 см, обрабатываем стволы побелкой с добавлением медного купороса. Древесина у персиков хрупкая, при хорошем урожае, а он бывает у нас практически каждый год, ставим под ветки опоры, чтобы под тяжестью урожая они не ломались.

Осуществляем меры по борьбе с вредителями, особенно досаждают тля. Для подавления курчавости листьев опыляем растения рано утром по еще влажным листьям просеянной золой. В вечернее время опрыскиваем раствором: 300 г просеянной золы заливаем кипятком на 30 минут, отстаиваем, процеживаем, доводим раствор до 10 л, добавляем 40 г хозяйственного мыла. Обработываем этим раствором 3-4 раза через каждые 8-10 дней. Это мероприятие дает хороший результат.

Получаем по 3-6 ведер румяных сочных сладких крупных персиков с одного дерева.

Н. КУЗНЕЦОВ,
Ивановская обл.,
с. Лобдово

Сажая лук на Луку

Участок у меня больше чем 6 соток, поэтому есть возможность подобрать грядку с оптимальными условиями для разных культур. Лук-репку выращиваю на грядках с нейтральной кислотностью (рН 6-7) почвы. Обычно высаживаю лук после огурца. Грядки для этой культуры готовлю с осени, при перекопке почвы на 1 кв. м вношу 6-8 кг перегноя.

Весной вношу золу (1-1,5 кг на 1 кв. м) и мелко перекапываю землю садовыми вилами. Грядки формирую шириной 1 м, длиной 7 м, приподнимаю их над уровнем почвы на 20-25 см. Такие грядки лучше прогреваются, и в дождливый период лета создают хорошие условия для аэрации корневой системы. Полив провожу по бороздкам. Увлажнение по поверхности почвы приводит к более позднему созреванию лука.

Сажая лук на расстоянии 10 см в ряду, междурядья – 20 см. Сажая лук вот уже 30 лет в один и тот же день – 5 мая, в день апостола Луки, как советовала мне мама, когда я начал заниматься огородом. И не было ни одного года, чтобы я оставался без урожая этой культуры.

За лето обычно 4-5 раз пропалываю луковые грядки, но не глубоко, чтобы не повредить корни растений. В начале отрастания пера лука дважды провожу подкормки настоем (15 дней) коровяка и сенной тухли. Коровяка у меня достаточно, так как держу коров. Это хорошая профилактика от ложной мучнистой росы. После каждой подкормки грядку обязательно рыхлю. Минеральные удобрения не использую.

Питания для лука достаточно от внесения осенью перегноя, весной – золы, подкормок настоем коровяка и трав.

С грядки в 7 м получаю 40-45 кг репки лука. Перед тем как убрать урожай на зимнее хранение, выкопанный лук укладываю на черную пленку, которую стелю прямо на грядке, и 2-3 дня просушиваю. Затем переношу лук в сарай или на чердак. Когда листья окончательно высохнут, жена сплетает лук в косы. В таком виде подвешиваю лук на солнечной стороне сарая, а потом уже заносим их в дом и храним в кладовой. Часть кос держим на кухне, чтобы лук всегда был под рукой.



М. МЕЛЬНИКОВА,
г. Санкт-Петербург

Красота в наших руках

На садовом участке много лет выращиваю различные цветы. Декоративные культуры создают особую обстановку, помогают отвлечь от хлопот и тревог городской жизни. Сейчас я стала сооружать на участке различные фигурки. Это всегда привлекает прохожих, которые останавливаются и фотографируют мои «скульптуры». Красота сада в наших руках, главное, подойти к обустройству участка творчески, с фантазией и любовью.

